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LLAMADO A CONCURSO
Convocatoria para Profesores/as de la línea de Historia, Teoría y Crítica de Escuela de Arquitectura de la Universidad Diego Portales

Cargo: profesor/a por hora (principal)
Descripción: 
Se invita a ser parte del equipo docente de la Línea de Historia, Teoría y Crítica que impartirá clases a partir de agosto 2025 en cursos de primer año de la carrera de Arquitectura. 
Los cursos para esta convocatoria son los siguientes:
Arquitectura Moderna I
El curso Arquitectura Moderna I es una asignatura teórica que aborda la evolución histórica de la arquitectura desde el siglo XV hasta el siglo XIX. Examina los procesos sociales, políticos y económicos que dieron forma a la profesión moderna, destacando el impacto del Renacimiento y la expansión imperial europea en la transformación de los modos de producción arquitectónica. A través de clases lectivas, análisis de casos y textos clave, se promueve un aprendizaje activo y crítico por parte del estudiante.

El curso organiza sus contenidos a partir de la historia de la construcción y la técnica del proyecto, atendiendo a cómo los edificios se materializan y representan. Se estudian casos clave del canon arquitectónico, privilegiando sus aspectos constructivos y se pone en relación esta dimensión técnica con los medios de representación propios de la disciplina. Con esto, el curso busca articular las transformaciones técnicas con los contextos culturales, políticos y económicos en los que los edificios participan.

La modalidad del curso contempla una clase lectiva semanal común a todas las secciones, dictada en turnos por los distintos docentes del equipo, seguida de una clase práctica de dos módulos. Los ejercicios prácticos se diseñan colectivamente por el equipo docente y se implementan de manera coordinada en todas las secciones. Esta estructura busca garantizar una experiencia coherente y compartida, combinando contenidos teóricos con instancias de aplicación crítica y reflexiva.

Funciones principales: 
· Dictar clases en una de las asignaturas mínimas de la línea de Historia, Teoría y Crítica, ya sea en Arquitectura Moderna I o en alguna otra asignatura.
· Es parte de las funciones del cargo participar de reuniones de coordinación de la línea y en coordinaciones internas del curso que dicta, instancia compuesta por los docentes de todas las secciones de la asignatura.
· Alojar y colaborar en la organización de la serie de charlas ofrecida por la línea de Historia, Teoría y Crítica.

Perfil de los/las postulantes: Se busca profesionales proactivos/as, autónomos/as con experiencia en docencia, práctica y/o investigación en historia de la arquitectura. Se espera que sean profesionales motivadas/os por la enseñanza en arquitectura y la innovación docente, abiertos a procesos de actualización curricular en relación con desafíos relevantes para la disciplina.
Requerimientos mínimos del cargo:
· Arquitecto/a con grado académico de magíster.
· Contar con un mínimo de cuatro años de egreso (titulación). 
· Tener experiencia en docencia académica universitaria demostrable.
Documentos de postulación: 
· Currículum Vitae actualizado
· Evaluaciones docentes previas.
· Copia de grados académicos y de certificaciones laborales pertinentes.
· Carta de interés (máximo 1 página) detallando como respondería el o la docente a los objetivos del curso.
Otros antecedentes: 
· Ingresos y categorización de acuerdo con la normativa vigente en la UDP. 
· Disponibilidad a contar del 1 de agosto 2025.
· El cargo considera horas de docencia directa, preparación de clases, atención de estudiantes, asistencia a reuniones de la línea de teoría, historia y crítica y a reuniones con la Dirección de Escuela. 
· El contrato es semestral y de prestación de servicios a honorarios. 
· Se recibirán postulaciones hasta las 18:00 hrs. del viernes 13 de junio 2025.

Todos los procesos de selección de nuestra institución están abiertos a la postulación de personas en situación de discapacidad. En relación con lo anterior, se les solicita a los/las postulantes en situación de discapacidad expongan en el mail de postulación si requieren algún ajuste, recurso de apoyo o condición de accesibilidad para participar de entrevista y/o ajustes al realizar la docencia.

Envío de postulaciones: 
El único formato de envío de las postulaciones al mail: maritza.claveria@udp.cl con el asunto: “Concurso Moderna I Semestre 2-2025”. Los archivos solicitados deben estar en formato PDF. No deben superar, en su conjunto, un total de 20 MB. En caso de que los/as candidatos/as no cumplan que los requerimientos establecidos, el concurso podrá ser declarado desierto.
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